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Woordje van dank en erkentelijkheid

	Verschillende van deze werkvormen kwamen tot stand in samenwerking met Wisper, kunsteducatie voor volwassenen. Voor meer vormingsaanbod van deze organisatie : www.wisper.be

	Ook haalden we inspiratie uit Romeo en Julia – drama in de NT2-klas, een uitgave van Fast Forward (Peter Schoenaerts), waarvoor dank !


1. Waarom drama in de NT2-klas ? (de noodzaak)
a) Mensen leren een taal beter wanneer ze er plezier in hebben. 

‘Een gezellig Nederlandstalig avondje uit naar het theater - of werken met drama in de klas - kan zorgen voor een verrassend inzicht : ‘Hé, Nederlands is leuk!’. Zo’n ervaring verhoogt in belangrijke mate de affectieve of knuffelwaarde van het Nederlands voor de student, en zijn intrinsieke motivatie wordt bijgevolg gestimuleerd.’ (Peter Schoenaerts, www.fast-forward.be)

b) Andere hersendelen worden aangesproken door expressieve werkvormen waardoor cursisten de taal beter opslaan en onthouden. 

‘Het positieve gevoel – van melodie en intonatie - zorgde er wellicht voor dat de studenten aandachtiger luisterden naar de nepwoordenbrij, waardoor ze eerder opmerkten … wat de woorden van de nieuwe taal waren.’ (Psychologie Magazine december 2010)
c) We willen onze cursisten leren spreken in de brede betekenis van het woord. 

d) We willen de expressiviteit vergroten door te oefenen op ritme, intonatie, melodie, zins- en woordaccent. 

e) We willen dat onze cursisten het Nederlands op een meer natuurlijke wijze gebruiken. 

f) Door hen een context te geven (wie, wat, waar, waarom) verhoogt de authenticiteit van de conversatie. 

g) We willen onze cursisten - buiten de vaste dialoogjes (die ook heel belangrijk zijn) - leren creatief om te springen met het Nederlands door ze met taal te laten improviseren. 

( Zo worden ze beter verstaanbaar en komt dat de communicatie tussen NT2-leerders en native speakers alleen maar ten goede.  
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2. Stappenplan om te komen tot expressieve dialogen

· Stap 1: conceptualisering 
De cursisten bouwen samen een dialoog op op basis van gestudeerd materiaal.  Deze conceptualisering gebeurt via “oproepers” (taalriedels, luisterfragment, foto’s, tekeningen, W-vragen, gebaren, symbolen, …). Resultaat aan het bord is een A/B-dialoog. 

· Stap 2: reproductie
De dialogen inoefenen via koorspreken (intonatie, ritme, zinsaccent ook aanduiden). Moeilijke taalhandelingen : knippen en plakken.  
Koorspreken variëren : mannen/vrouwen – groep A, groep B – per twee - …

· Stap 3: van reproductie naar productie
De dialoog op het bord geleidelijk aan wissen en blijven koorspreken. 

Stap 4: met emotie en gepaste lichaamstaal 

Context oproepen via oproepers. 
Emoties oproepen (vriendelijk, onvriendelijk, verliefd, verlegen, verbaasd, zenuwachtig, langzaam, snel, luid, stil, hoog, laag – sexy, triest of boos, …) via illustraties. 
Dit kan eerst receptief en daarna productief. Bij de receptieve fase staat de leerkracht achteraan of houdt een blad voor het gezicht en zegt een taalhandeling met een bepaalde emotie (bv. vriendelijk). De cursisten steken de juiste smiley in de lucht. 
Lichaamstaal oproepen via kostumering/rekwisieten.  
· Stap 5: en nu spelen ! 
Conflict toevoegen (bv. thema transport : rollenspel (je zit op de bus, maar je hebt je abonnement vergeten) – ‘absurde’ situatie (bv. thema kennismaking : rollenspel (op het gemeentehuis met een onvriendelijke ambtenaar (met das) of op café met een aantrekkelijke man/vrouw (krant, blikje cola) – improvisatie 
3. Dramatische werkvormen in de NT2-klas

3.1 Namenspelletjes
1. Snelheid telt : iedereen staat in een kring. Om de beurt op volgorde zegt ieder klaar en duidelijk zijn/haar naam. Je blijft nog enkele keren de kring rondgaan, maar het is almaar sneller en sneller zodat je op het einde de persoon voor jou bijna afkapt. Daarna wordt gevraagd aan de cursisten om alfabetisch te gaan staan zonder te praten. 

2. Met balletjes : je maakt 1 cirkel en je hebt 1 balletje. Je zegt een naam en gooit het balletje naar die persoon. Dat gaat zo, sneller en sneller in een bepaald tempo. Als het goed begint te gaan, breng je een tweede en daarna een derde balletje in het spel. Na een tijdje maak je twee kringen, met elk 1 balletje. De cursisten doen hetzelfde in hun kring, maar zegt er iemand een foute naam, of aarzelt iemand te lang, moet deze naar de andere kring. De kring die op het einde de minste deelnemers heeft, is gewonnen. 
3. High five (ofte een goeiedag doorgeven) : iedereen staat in een kring. Er wordt telkens doorgegeven naar links of naar rechts. Eerst geef je een hand en zeg je er een ‘hé’ of ‘goeiemiddag’ of ‘hoi’ of ‘joe’ bij. De lkt bepaalt wat er gezegd wordt en de anderen geven dat zo exact mogelijk door. Dan geef je een schouderklopje bv. met een ‘hoe is ‘t?’ – als situatie vertel je dat we in de helft van onze cursus zitten en je komt na een vakantie een medecursist tegen. Daarna zeg je heel boos goeiedag, want de situatie is dat die persoon net jouw lief heeft afgepakt, daarna ben je heel uitbundig want je bent 10 maanden op wereldreis geweest en je ziet je beste vriend(in) terug. Je geeft een ‘high ten’ (= beide handen klappen in de lucht tegen elkaar). Je kan hierna ook een namenspelletje aan koppelen : in het midden staat 1 persoon en die loopt naar een willekeurig persoon in de kring en geeft een high ten. Op het moment van het handengeklap in de lucht, moet de willekeurige persoon in de kring de naam van de persoon in het midden van de cirkel zeggen. Lukt dat, dan wisselen ze van plaats. Lukt dat niet, dan zoekt de persoon in het midden een ander slachtoffer. 

4. Allitererend namenspelletje : in een kring. De lkt zegt haar naam mét een allitererend adjectief ervoor. Bv. Ik ben Lastige Lieve. De rest antwoordt : ‘Dag, Lastige Lieve!’. Zo gaan we de kring rond tot iedereen is geweest. De tweede ronde houdt in dat er een gebaar bijkomt. Bv. Ik ben Lastige Lieve (en ik draai een keer in het rond). Iedereen zegt weerom ‘Dag, Lastige Lieve’ en doet het gebaar na. In de laatste ronde gaan we na of iedereen de naam kent van iedereen. De persoon in kwestie moet zwijgen, maar iedereen zoekt de naam. Tof ! Noot : dit kan prettig zijn, zowel in het begin als op het einde van de module, wanneer de cursisten al wat vertrouwd zijn met elkaar. Uit ondervinding weten we dat de cursisten ook op het einde van de module de naam van hun medecursisten vaak niet kennen. 

3.2 Opwarmers vóór een rollenspel (bv) 

· een klap doorgeven (langs beide kanten, sneller en sneller) : de cursisten staan in een kring en geven een klap door. In het begin vrij langzaam, daarna altijd sneller en sneller. Ze mogen – na een tijdje - ook de andere kant uitgaan.
· een woesj, zap, paniek doorgeven (een sterfscène in het midden als je eraan bent) : de cursisten staan in een kring. Dit maal wordt er geen klap doorgegeven maar een ‘woesj’. Het ondersteunend gebaar is een zwaaivinger in de richting van de volgende persoon. Je mag de ‘woesj’ ook teruggeven. Daarna komt er een ‘zap’ bij. De ‘zap’ geef je niet door aan de persoon naast je, maar aan de persoon tegenover je. Het ondersteunende gebaar zijn twee vingers die wijzen naar de desbetreffende persoon. Tenslotte komt er het fenomeen ‘paniek’ bij : de persoon wiens beurt het is en die ‘paniek’ roept, doet de rest van de cursisten allemaal van plaats veranderen. Totale chaos !! Wie tijdens het spel te traag reageert, of niet reageert is eraan en moet in het midden van de kring een overtuigende, theatrale sterfscène spelen. 

3.3 Uitsmijters 
· kan bij een thema aansluiten of kan gewoon als tussendoortje
· de oefeningen evolueren naar steeds meer taal

· je kan verschillende oefeningen zelf aanpassen aan het niveau
· we streven naar maximale betrokkenheid en dus ook veiligheid
· Doorgeven en concentreren : in een kring – we wiegen allemaal op hetzelfde tempo met onze arm naar voren. De lkt kijkt naar de persoon links naast zich en zegt haar/zijn eigen naam, wanneer de arm in het midden is. Die persoon geeft op zijn beurt zijn naam door, wanneer de armen in het midden zijn. Enz. Op een gepast moment geeft de lkt ook een cijfer door (1, 2, 3, …) aan dezelfde persoon als eerst. Dat cijfer gaat ook rond. Daarna gebeurt hetzelfde met een dag van de week, de maanden van het jaar, de letters van het alfabet. In het begin laat je maar 1 categorie rondgaan, maar als de cursisten de smaak te pakken hebben, kan je het tempo en de categorieën opdrijven.  

· Op tempo ! De cursisten staan in een kring en wiegen langzaam naar voor en weer naar achter. Ze laten daarbij hun arm op 1 tel naar voor gaan en dan weer naar achter. Op het moment dat alle armen naar voor gaan zegt de lkt zijn/haar land. De cursist naast hem/haar doet hetzelfde op de volgende tel. In een kring op een ritme zegt ieder het land waar hij/zij geboren is. We gaan de kring verder rond en ieder moet landen blijven zeggen zonder te stoppen. Het ritme mag niet doorbroken worden. Als je het niet meer weet, mag je er een verzinnen, bv. ‘Flupsia’.  De lkt kan ten alle tijden de kring stilleggen en vragen stellen over een (al dan niet uitgevonden) land (Welke taal spreken ze daar ? Hoeveel inwoners heeft dat land? Wat eten de mensen daar ? Wie is de koning of president ? Welke politieke partij is aan de top ? Wat is daar de nationale feestdag? Wat is de nationale religie ? …). Dit ritmespelletje kan ook gedaan worden met meubels, kledingstukken, kleuren, hobby’s, activiteiten, …
· Dit is een ring ! De cursisten staan in een kring. In het midden van de kring staat de lkt. Ze heeft een ring in haar handen. Ze stapt op iemand uit de kring toe en doet de volgende vastgelegde dialoog : 

A. Dit is een ring. 

B. Een wat ? 

     A.Een ring. 

     B. Ooh, dit is een ring. 

De cursist uit de kring neemt de ring aan en stapt op iemand anders toe uit de kring. En doet een gelijkaardige dialoog, maar met groenten of fruit of meubels of kledingstukken of …. Bv. Dit is een appel. Een wat ? Een appel. Ooh, dit is een appel. En ze geven de ring steeds door. 

· Ritme klaar. Ieder krijgt een opeenvolgend nummer. Met de handen maken we een ritme : klop op de tafel met beide handen, klap in je handen, breng één duim naar je schouder, breng je andere duim naar je schouder. Bij de eerste duim zeg je je eigen nummer, bij de tweede duim in de lucht zeg je het nummer van een medecursist. Zo : ‘ritme klaar nummer 2, nummer 8’, enz…

· van 1 tot 10 tellen zonder samen te vallen – de cursisten staan in een kring. Zonder een teken te geven begint 1 willekeurige cursist te tellen : ‘1’. Een andere cursist zegt ‘2’. Enz… Ze moeten proberen zonder af te spreken tot 10 te tellen, zonder dat er twee cursisten op hetzelfde moment hetzelfde cijfer hebben gezegd. Dit kan je ook doen met het alfabet.  

· Associëren : een korte woordenopwarmer. Je zet de cursisten eerst in een kring. Jij als leerkracht geeft een woord door. Eender welk. De volgende in de kring geeft een woord door dat begint met de laatste letter van het vorige woord. Tweede ronde : met emotie. 1) Je bent heel boos op de ander en je scheldt hem/haar uit (met doodnormale woorden is dat echt hilarisch, als je expressief kijkt én spreekt). Bv. borstel – luster – raam – mond - … 2) Je bent smoorverliefd op elkaar en geeft elkaar koosnaampjes. Dit kan daarna ook per twee worden geoefend. Als het te moeilijk blijkt om te beginnen met de laatste letter, kan je hen ook vrij laten associëren.  
* Associëren II

- In een kring : we gaan de kring rond. Iemand zegt een woord en de volgende zegt meteen wat in hem opkomt (associatie). We gaan weer de kring rond, maar nu zeg je je tweede associatie. D.w.z.: je hoort een woord, je maakt een associatie zonder die uit te spreken en vervolgens maak je op dat woord een associatie die je luidop noemt. Derde ronde: we zeggen onze derde associatie. We maken twee associaties in stilte en zeggen de derde luidop.

- We stappen door de ruimte : we wijzen ieder voor zich voorwerpen aan en benoemen ze. Daarna wijzen we voorwerpen aan en benoemen ze met een associatie. Tenslotte wijzen we voorwerpen aan en benoemen ze met een anti- associatie (iets compleet anders dan het voorwerp).

- Je laat de cursisten nu even op zoek gaan naar een ‘interessant verhaal’ in de ruimte. Volledig gefantaseerd, liefst over vroeger (perfectum/imperfectum). Na 10 minuten worden er duo’s gevormd en gaan ze elkaar het wonderlijke verhaal vertellen over de geschiedenis van de klas. 
· Het kado 

In een kring of per twee. De ene cursist heeft een denkbeeldig kado voor de andere en beeldt dit plastisch uit : bv. bij een groot kado, doen alsof het heel zwaar is met armen open rondom het kado. De andere cursist moet raden welk kado het is. Of fantaseert er zelf iets concreets bij. Dit gebeurt in verschillende stappen, waarbij er altijd meer taal nodig is.  
· Ik hou van …

Alle cursisten staan in een kring. De spelleider begint, doet een stap naar voor  en zegt: “ik hou van…chocolade”. Iedereen die het ermee eens is, doet ook een stap naar voor.  Vervolgens is het aan één van de cursisten om de zin ‘ik hou van…’ aan te vullen. Variaties met ‘graag’ of met ‘ik ben gek op…’ of voor de hogere niveaus met ‘ik hou ervan om te’ of ‘ik hou ervan dat …’

Je kan ook een rondje doen met : ‘ik hou niet van…’. De bedoeling is zoveel mogelijk taal te gebruiken, dus de anderen kunnen steeds reageren met : ik ook, ik echt niet, ik wel, ik niet…

· Ergernissen (RG 2.3, 2.4)

Hetzelfde kan met ergernissen. Cursisten staan in een cirkel. De spelleider begint met ‘Ik erger me aan…’ en vult iets in. De rest reageert met een stap naar voor of naar achter. De volgende cursist gebruikt een andere taalhandeling en vult aan. 
· Raar maar waar 

De cursisten staan in een kring. De spelleider zet een stap naar voor en doet een uitspraak. Het mag fantasie of realiteit zijn. Wie het gelooft, gaat een stap naar voren. Wie het niet gelooft, gaat een stap naar achter. Eventueel kunnen de cursisten dit eerst even ter plaatse al schrijvend voorbereiden. Het hoeft geen ellenlang verhaal te zijn. Gewoon een simpele mededeling over wat je die ochtend hebt gedaan is al tof ! Bv. ‘Ik heb vanmorgen mijn tanden gepoetst.’ Of ‘Ik heb 10 kinderen’. 

Voor de gevorderden kan de moeilijkheidsgraad liggen in het gebruik van de tijden  perfectum/imperfectum/plusquamperfectum, wanneer zij een raar of bijzonder voorval vertellen. 

· Zullen we … ? 

In duo’s wordt steeds een nieuw aanbod gedaan. 

A zegt ‘Zullen we koffie drinken?’ 

B zegt ‘Ja, dat doen we !’ of ‘Ja, da’s goed !’

Vervolgens doen de duo’s dit. (Ze beelden het uit)

Vliegensvlug gaat B nu een nieuw aanbod doen (bv. Zullen we gaan zitten) enz….

Variatie : ‘Ga je mee naar …?’ De cursisten zitten per twee en noemen om de beurt zoveel mogelijk plaatsen op. De andere cursist reageert. Het is de bedoeling om er het tempo in te houden. Je kan ook reageren met een weertype. Bv. Ga je mee naar de zee ? Nee, het regent ! 
· Wat ben je aan het doen ? 

Ga in een kring staan en plaats één persoon in het midden van de kring. Iemand uit de kring start het spel en vraagt de persoon die in het midden staat : ‘Wat ben je aan het doen?’. Hij/zij antwoordt met een volledige zin en vult in : ‘Ik ben aan het … (dansen vb.)’. Op dat moment wisselen beide personen van plaats. Wie nu in het midden staat, begint te dansen. Ga de kring nu rond volgens de wijzers van de klok. De persoon links van degene die net uit het midden komt, vraagt aan degene die nu in het midden staat : ‘Wat ben je aan het doen ?’. Enz…Het komt er dus op neer dat de persoon die in het midden staat, mag beslissen wat de persoon die hem komt vervangen zal moeten doen. Zorg dat iedereen iets in gedachten heeft. Hoe sneller dit spel gespeeld wordt, hoe leuker. Dit kan ook per twee zoals het vorige spelletje ‘Zullen we’ omdat voor sommige cursisten een klassikale kring soms te bedreigend kan zijn. 
· Expressieve beschrijving 

De cursisten staan per twee. (Uiteraard kan je dit eerst voordoen in een cirkel). Ze staan tegenover elkaar. De ene cursist beschrijft de andere : ‘Jij hebt kort haar’. De andere reageert met ‘Ik heb kort haar’. Enz… De eerste keer neutraal. Na een tijdje wordt er een emotie toegevoegd, bv. kwaad, verliefd, bang, teleurgesteld, vrolijk, … (zie de A4-emoticons). Het is de bedoeling dat ze op dezelfde manier elkaar blijven beschrijven, maar met emotie en steeds affirmatief. Grappig !!
· Boodschap (alle niveaus)

De cursisten staan (met maximum 4) op een rij ruggelings zodat zij elkaar niet zien. De spelleider vraagt aan de eerste in de rij ‘Kan u een boodschap doorgeven?’ En laat dan een briefje zien met een boodschap op. (bv ‘Het spijt me’) Deze antwoordt met de zin: ‘oké, ik zal de boodschap doorgeven’ en tikt vervolgens nummer twee op de schouder. Nummer één vraagt nu ‘Kan u een boodschap doorgeven?’ en begint uit te beelden wat er op het papiertje stond. Als nummer twee denkt dat hij weet wat nummer één bedoelt zegt hij: ‘Oké, ik zal de boodschap doorgeven’ en loopt vervolgens naar nummer drie enz… de laatste zegt de boodschap luidop. 

Noot : Dit kan je doen vanaf 1.1 met woordenschat en verder door met alle mogelijke taalhandelingen. Je kan hen vooraf het thema zeggen. 
Voorbeelden 
	Basis 
	Gevorderd 

	Geen probleem. 

Dat is niet erg. 

Het spijt me. 

Hoe laat is het ? 

Welke taal spreek jij ? 

Ik spreek heel goed Chinees !

Hoeveel kinderen heb jij ? 

Waar woont u ? 

Ik hou van u. 

Hoe laat vertrekt de trein naar Brussel ? 

Hoeveel kost dat ? 

Op welke verdieping is het appartement ? 

Wanneer verjaar jij ? 

Ik eet graag frieten met mayonaise. 

Ik heb buikpijn. 

Wat is je telefoonnummer ? 

…
	Da’s liefde op het eerste gezicht. 

Dat kan me niet schelen. 

Ik ben het beu. 

Daar ben ik het helemaal niet mee eens. 

Ik zie het niet meer zitten. 

…


3.4 Expressieve werkvormen met ‘body’
· Wie klopt daar ? 

Laat één persoon de klas uitgaan. Deze speler moet op de deur kloppen en via het kloppen duidelijk maken wie hij is, waar hij is en waarom hij klopt. Je kan een situatie opgeven aan degene die de klas verlaat, of die persoon zelf iets laten verzinnen. De studenten die naar het kloppen luisteren, moeten de oplossing raden door degene die geklopt heeft vragen te stellen waarop alleen met ja of nee mag geantwoord worden. Enkele voorbeelden van wie er op de deur kan kloppen : 
· een dronken man die het gesloten café in wil 

· een agent die een boete komt innen 

· een verliefde jongen voor de kamer van een meisje in het studentenhuis

· de secretaresse die een vergadering van de directeur moet storen

· iemand die erg ziek is en voor het huis van de dokter staat

· …

Je kan de studenten helpen door extra vragen te stellen als ‘is het dag of nacht?’, ‘aan welke deur wordt er geklopt?’,’hoe klinkt het kloppen ?’ enzovoort. Als de oplossing gevonden is, kan je de speler die geklopt heeft vragen om dat opnieuw te doen op dezelfde manier zodat iedereen nog eens kan luisteren en checken of ze inderdaad horen wat de bedoeling was. 
· Wie klopt daar ? II
De persoon die klopt weet waar hij is. De persoon die binnenzit weet dat niet. Door een conversatie te voeren komt de persoon binnen te weten wie, wat, waar hij is. Dit kan ook omgekeerd : de persoon buiten weet niet waar hij is. 
Deze oefening werkt op het register van de taal. 
· Dit is mijn huis 

Geef elke cursist een foto van een ander soort huis/woning. Ze moeten zich inbeelden dat het huis op de foto hun eigen woning is. Ze mogen een vijftal minuten rustig nadenken en voorbereiden en kunnen dan vertellen aan de rest van de klas waar ze wonen, waarom ze daar wonen, hoe het leven daar is, enz. 

De bedoeling is dat ze spontaan gaan spreken – dus geen afleestekstjes. De anderen mogen na de presentatie eventueel vragen stellen. Alternatief : deel foto’s van mensen of dieren uit. Deze oefening kan al vanaf 1.2. Er kan gedifferentieerd worden in het vragen stellen. 
· Lezen met één stem 

Verdeel de klas in groepjes van vier. Elk groepje krijgt een tekst die ze samen in stilte expressief gaan lezen. Eén persoon leest hardop. Het is de bedoeling dat de persoon die hardop leest, wordt afgewisseld, zonder dat er een breuk ontstaat in het leestempo. Wie wil neemt over, midden in een zin, zonder dat er een teken gegeven wordt. Het komt er dus op neer dat de spelers elkaar goed moeten aanvoelen. Wijs op het belang van intonatie en natuurlijke rustpauzes in een zin. Het groepje dat het best presteert, kan eventueel een demonstratie geven aan de rest van de klas. 
· Briefje in de zak (RG 2.3, e.v.)

Deze oefening vraagt al wat gewenning aan drama. Dus best niet vanaf de eerste les. Twee cursisten gaan de vloer op. Ze krijgen van de rest van de groep een situatie die ze moeten spelen (een plaats en een situatie), daarbij krijgen ze ook nog een briefje met een taalhandeling erop. Dit briefje gaat in de broekzak zonder het te bekijken.  Ze beginnen de situatie te spelen. Op het teken van de spelleider haalt A of B het briefje uit zijn zak en leest wat er op staat. Deze taalhandeling moet hij proberen te integreren in zijn spel binnen de minuut.
Alternatief (ook voor lagere niveaus) : de cursisten werken in duo’s een korte dialoog uit, nadat ze van de lkt een plaats en één net geleerde taalhandeling hebben gekregen. Bv. in de cinema – ik ben het beu ! Bv. in de kerk – het kan me niet schelen ! Bv. in het gemeentehuis – da’s brute pech ! … De rest van de klas moet raden waar ze zijn en welke uitdrukking ze gebruikt hebben. 
· Slecht kado (RG 3)

In duo’s spelen de cursisten een situatie. A is jarig en B heeft een cadeautje bij. A vindt het cadeautje maar niets, maar wil dit niet laten blijken aan B. Dus blijft A maar herhalen hoe mooi en fantastisch en blij hij wel niet is. Tussendoor vertelt hij als een terzijde aan het publiek wat hij er werkelijk van vindt. Dat is afschuwelijk lelijk…dat past helemaal niet bij mij enz…. Een ‘terzijde’ betekent dat je even uit je rol stapt en het publiek aanspreekt. 

Variatie : slecht nieuws brengen > voorzichtig aanbrengen dat je het toch niet zo mooi vindt… (taalhandelingen : ‘eigenlijk’ – ‘niet zo …’ – ‘misschien’ – ‘zou het niet beter zijn om …’ - …)
Noot : dit is eerder voor een hoger niveau

· Wie vertelt de waarheid ? 

Zet vier stoelen klaar vooraan in de klas. Verdeel de klas daarna in groepjes van vier. In elk groepje vertellen de vier cursisten elkaar iets wat ze ooit meegemaakt hebben en wat echt gebeurd is (in de verleden tijd uiteraard ;-). Vervolgens kiest elk groepje één van de vertelde verhalen. Als dat gebeurd is, laat je het eerste groepje plaatsnemen op de vier stoelen vooraan. De rest van de klas wordt het publiek. Het eerste groepje gaat nu het door hen gekozen verhaaltje samen vertellen. Ze moeten in de eerste persoon spreken en om beurten het woord nemen. Het verhaal moet zo geloofwaardig mogelijk overkomen, maar de spelers mogen hun fantasie gebruiken om elementen aan het verhaal toe te voegen. De enige die de waarheid moet spreken, is de persoon die het verhaal echt heeft meegemaakt. Als het verhaal verteld is, mogen de toeschouwers vragen stellen. Ten slotte wordt er door het publiek geraden wie degene is die het verhaal echt heeft meegemaakt. Help de sprekers door af en toe zelf een vraag te stellen, en zorg ervoor dat wat er verteld wordt ook geloofwaardig blijft. Help de groepjes eventueel met woordenschat of formuleringen tijdens de voorbereiding. 
· Een scène uit een bestaande tekst lezen of spelen
Korte scènes uit bestaande toneelstukken lenen zich erg goed voor het oefenen van uitspraak en intonatie. (Je kan in de klas eventueel een samenvatting geven van het volledige toneelstuk). Laat studenten in groepjes een korte scène lezen of uit het hoofd leren. Eventueel spelen verschillende groepjes dezelfde scène. Het kan namelijk leuk zijn om te zien hoe anderen met hetzelfde tekstje omgaan. Geef de studenten telkens een duidelijke opdracht zodat ze zich op één iets kunnen concentreren (zinsaccent, intonatie, melodie, ritme, rust, …). Let erop dat iedereen verstaanbaar genoeg is en dat het spelplezier voorrang krijgt. De acteerprestaties zijn van ondergeschikt belang. (In het boekje Romeo en Julia – drama in de NT2-klas vind je op p. 93 hapklare verwijzingen naar scènes uit het gelijknamige stuk in eenvoudig Nederlands. Een aanrader !) 
· De 3 w’s (RG 2.3 e.v.)
Uit een paar taalhandelingen maken cursisten (2 à 3) een keuze (max. 5 of 6) en vormen zo een korte dialoog zonder extra informatie toe te voegen ! Ideale taalhandelingen daarvoor zijn bv. die in 2.3 en 2.4 (‘dat valt mee’ ‘dat valt tegen’ ‘ik twijfel eraan of’ ‘ik vraag me af of’ ‘ik ben er zeker van’ ‘ik zie het zitten’ ‘ik zie het niet meer zitten’ ‘komaan, hou de moed erin’ ‘dat had ik niet verwacht’ ‘hoe is het mogelijk ?’ ‘Dit kan toch niet?’ ‘ik vind het overdreven’). Ze zetten de taalhandelingen in een bepaalde volgorde en spelen die met intonatie voor de rest van de groep. 

Vervolgens gaan ze die dialoog zelf invullen met de drie w’s zijnde : wie-wat-waar en spelen ze de dialoog voor zichzelf, in scène gezet. 

Als laatste deel van de oefening toont elk duo de korte gevonden scène zonder enige uitleg te geven over wie-wat-waar. De groep tracht nu te raden hoe het spel in elkaar zit. 

Noot : heel tof bij hogere niveaus

· ABC – verhaal : de cursisten maken een verhaal. De volgende zin moet telkens met een andere opeenvolgende letter beginnen. Deze oefening werkt wonderwel om stopwoorden en voegwoorden in te oefenen. Tip : besteed eerst wat extra aandacht aan stopwoorden en verbindingswoorden. Geef hen een (alfabetische) lijst bv. 
· Generatieoefening
Elke cursist creëert een personage: 8-jarige jongen of meisje en schrijft de volgende kenmerken duidelijk op een blad : naam, hobby’s, karakter, thuissituatie, uiterlijk, geheim, verlangen. 

De lkt haalt alles op en deelt willekeurig de personages uit. Opdracht : speel een personage van iemand anders:

1. Als 8-jarige: op de speelplaats, in de klas

2. Als 16-jarige: op de speelplaats, in de klas

3. Als 40-jarige: tijdens een reünie

· Luister-, spreek- en inleefoefening 
Het verhaal van Marco (1.1) uitbeelden : 1 cursist leest, de andere beeldt uit. Je kan dat ook eerst klassikaal doen, waarbij de lkt leest en de cursisten doen. Je kan op een hoger niveau ook een langere tekst voorlezen. (Zie onderstaand fantastisch verhaal). Of je kan ervoor kiezen om de cursisten zelf een tekst te laten schrijven en het hen daarna laten uitbeelden. De bedoeling is dat je goed luistert en je zo goed mogelijk probeert in te leven.  
 ‘Je wordt wakker in de woestijn. Je zakt weg in het zand. Het zand brandt. Je probeert zo snel mogelijk te weg te komen uit de vreselijke woestijn. Plots kom je bij een hek. Je duwt het open en komt in een prachtig bos terecht. Door het bos stroomt een beekje. Je zoekt er verkoeling en dommelt in. Op je buik zit een kikker. Een giftige. Zijn gif brandt. Overal zitten kikkers. Je klautert moeizaam naar boven, zo voorzichtig mogelijk om de kikkers te ontwijken. Je loopt verder door het bos en je komt bij een vuur. Je warmt er je aan. Maar het vuur is te groot. Hier en daar schieten takken vlam. Het bos staat in lichterlaaie. Brandende takken van rakelings langs je heen. Je rent en rent en rent waar je rennen kunt. Je zoekt een uitweg en je belandt in het binnenste van de aarde. Daar lig je een tijdje en je kijkt wat rond. Als je een geluid maakt, doet de echo het binnenste van de aarde daveren. Je graaft je zo stil mogelijk een weg naar buiten. De tunnel die je graaft stort achter je in! Haast je! Eindelijk zie je licht. Je klimt naar buiten en staat op het Tienanmen-plein in China. In de verte zie je de tanks al! De granaten en kogels fluiten je om de oren. Het plein is gigantisch uitgestrekt. Je rent en rent. Achter je de tanks, steeds dichterbij. Voor je: het protesterende volk. Je glipt een steegje in. Je loopt wat rond en komt in een winkelstraat. Daar vind je je droomschoenen. Je glipt binnen en steelt ze. Op hoge hakken ren je weg, want je bent betrapt. Je vlucht een steegje in. Je ziet een brandtrap en klimt erop. Hoger en hoger. Op hoge hakken. Beneden zie je de agenten. Je staat op het dak van een hoog gebouw en je kijkt uit over de hele stad. Je wordt een vogel en je vliegt over de stad, over de oceaan… en je landt..’ (copyright: Anke)
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3.5 Emoties oproepen : extra tips 
1) Emoticon-afbeeldingen gebruiken 

2) Expressiviteit vergroten in vier simpele stappen (met dank aan Wisper)
Na het inoefenen van een dialoog (bv. via koorspreken), kunnen de vier onderstaande stappen even gedaan worden. Dat verhoogt de expressiviteit. 

Stap 1 : de lkt toont 2 gezichten (smiley) : 1 is vriendelijk, het andere is onvriendelijk. 

Stap 2 : de lkt maakt een nonsensklank (1 vriendelijk bv. ohm of waw – 1 onvriendelijk bv. ra!) en ze vraagt de cursisten welke klank vriendelijk en welke onvriendelijk is – de lkt vraagt de cursisten deze klanken te imiteren mét de juiste expressie erbij

Stap 3 : de lkt vraagt de cursisten nu enkele fruitsoorten te zeggen met de bijpassende expressie (bv. banaan / appelsien / aardbei / peer … telkens 1 x vriendelijk en 1 x onvriendelijk)

Stap 4 : de ingeoefende taalhandelingen/dialogen worden nu gespeeld mét de juiste expressie. Als de cursisten te monotoon bezig zijn, kan je hen even herinneren aan de vorige stappen (smiley, klank of fruit)
3) Tegenover elkaar en spelen met de intensiteit

De cursisten staan tegenover elkaar met hun rug tegen de muur. De lkt geeft een emotie (bv. bang, boos, blij, verliefd, …). De cursisten stappen nu op elkaar toe en vergroten hun emotie altijd maar. In het midden explodeert het. Ze lopen daarna achterwaarts terug uit elkaar en de emotie vermindert weer tot uiteindelijk neutraal.
4) associëren met woorden in een emotie – met de laatste letter beginnen (zie boven)

5) elkaar beschrijven met emoties (zie boven)

Taalhandelingen 2.3

Dat valt mee.

Dat valt tegen.

Ik twijfel eraan of …

Ik vraag me af of…

Ik ben er zeker van.

Ik zie het zitten.

Ik zie het niet meer zitten.

Komaan hou de moed erin!

Dat had ik niet verwacht.

Hoe is het mogelijk?

Dit kan toch niet?

Ik vind het overdreven.

2.4 Ergernissen

Ik erger me ( blauw)

Ik stoor me (mateloos:enorm)aan

Ik heb een hekel aan

Ik ben het beu dat

Ik heb er genoeg van dat

Het irriteert me

Kan u een boodschap doorgeven ?

Ik zal de boodschap doorgeven (
Hoe laat vertrekt de trein ? 

Ik eet graag kip. 

Dat is liefde op het eerste gezicht !

Hoeveel kinderen heb jij ? 

Wat is je telefoonnummer ? 

Ik ben het beu !

Dat kan me niet schelen ! 

3.6 Nog toffe werkvormen met een hoog verbeeldings- en/of spelgehalte 

· advies geven 

Een cursist gaat de klas uit en de rest verzint een kwaal/klacht voor hem/haar. (bv. hij heeft buikpijn). De cursist komt weer binnen en moet zo snel mogelijk raden welke klacht hij/zij heeft. De andere cursisten geven advies (eerst heel breed, dan specifieker) – “je moet meer/minder… eten/drinken”. Of hogere niveaus : ‘Je zou …’ of ‘Heb je er al eens aan gedacht om …’
· stel : jij bent niet jij 

De lkt zegt dat Mohammed vandaag niet Mohammed is. En Svetlana is niet Svetlana… Je bent (bv.) een dag van de week. Welke dag van de week wil jij graag zijn ? 

“Ik wil graag … zijn.” 

In tweede fase komt de waarom-vraag erbij. Deze kan heel eenvoudig beantwoord worden. (Eerst zonder ‘omdat’ in een gewone affirmatieve zin. Een volgende stap is met ‘omdat’ of eventueel ‘want’). 

Categorieën (de eenvoudige staan eerst) : 

· dagen van de week

· maand van het jaar 

· seizoen

· landen

· steden

· taal

· eten en drinken 

· muziek

· dans

· weertypes

· kleding

· liedjes

· fruit

· bloemen

· dieren

· literatuur

· meubels

· speelgoed

· …

· Amai, wat heb jij een toffe dag gehad ! 

De lkt heeft de bovenstaande zin op bord geschreven. De cursisten gaan elk iets vertellen wat zij gisteren gedaan hebben. (fantasie of realiteit) De reactie van de andere cursisten moet altijd zijn : ‘Amai, wat heb jij een toffe dag gehad !’

Variatie : ‘Amai, wat heb jij een rotdag gehad !’ Als de cursisten het goed beet hebben, kan je iemand een zin in het perfectum laten zeggen, waarbij de anderen goed moeten inschatten of het een toffe of een rotdag was. 

· wie is het ? (klassikaal) 
1 cursist gaat buiten. De rest beslist wie van de cursisten binnen geraden moet worden. De cursist komt weer binnen en iedereen staat recht. De cursist mag enkel ja/nee-vragen stellen. Bv. Komt de persoon uit Afrika ? Wanneer het antwoord ja is, moeten alle andere nationaliteiten gaan zitten. Enz… Dit kan al in 1.1. Of nadat de cursisten de woordenschat over de uiterlijke persoonskenmerken hebben geleerd. 

· wie is het ? (individueel)

Elke cursist krijgt een naam van een andere cursist op zijn rug of voorhoofd geplakt (met post-it). Ze moeten erachter komen wie ze zijn. Ze mogen hiervoor aan elke cursist 1 vraag stellen. Voor gevorderden kan je bekende personages nemen (Michael Jackson, de paus, koning Albert, Barack Obama, …)  

· stoelendans met graag 

Spelletje : ieder schrijft vijf activiteiten op die hij/zij graag doet. Daarna gaan we in een kring met stoelen zitten, waarvan er 1 stoel te kort is. In het midden staat iemand die zegt wat hij graag doet. Wie dat ook op zijn papiertje heeft staan, moet van stoel verwisselen. De middelste doet mee. 

· Binnencirkel/buitencirkel 

De cursisten krijgen elk een speelkaart. De ene helft is zwart, de andere rood. Ze gaan in twee cirkels staan, een binnencirkel en een buitencirkel. De lkt speelt muziek waarbij de binnencirkel met de klok meedraait en de buitencirkel andersom. Wanneer de muziek stopt, staan ze tegenover iemand. Dan geeft de lkt de opdracht : vertel aan je collega wat je gisteren allemaal gedaan hebt. Na 5 minuten speelt de muziek weer en gaan de cirkels weer bewegen. Wanneer de muziek voor de tweede keer stopt, staan ze voor een nieuwe partner. Deze keer is de vraag ‘wat heb je vanmorgen allemaal al gedaan ?’. Eventueel kan je alles nog 1 keer herhalen met de vraag : wat ga je na de les nog allemaal doen ? Mogelijke andere vragen zijn : 
· hoe ziet je slaapkamer eruit ? 

· hoe ziet je buur eruit ? 

· geef je buur een compliment …
Klassikale feedback : De lkt vraagt wie informatie heeft over Omar. En ze vertellen in de derde persoon 1 interessant ding over Omar. 
Variatie : De cursisten staan in twee rijen tegenover elkaar. 
· Modeshow

In binnencirkel/buitencirkel of in twee rijen tegenover elkaar aan elkaar vertellen hoe ze eruit zien. 

· sleutelbos

De cursisten werken per twee. Ze geven elkaar hun sleutelbos. Aan de hand van de sleutels gaan ze elkaar vragen stellen over hun woning. Ze mogen fantaseren. Bv. Welke sleutel is dat ? Dat is de sleutel van mijn appartement. Op welke verdieping is jouw app. ? Hoeveel kamers heeft jouw appartement ? In welke straat is het appartement ? … Welke sleutel is dat ? Dat is de sleutel van mijn brievenbus. Krijg jij veel brieven ? Van wie ? …

· muziek in de klas 

De lkt laat een liedje horen in de klas. Ze vraagt de cursisten te noteren waar ze aan denken bij het horen van die muziek.  
‘Ik denk aan (een kleur, een persoon, een gevoel, een land, een activiteit, …) eventueel met een ‘omdat’-zin aanvullen. 

De cursisten schrijven individueel op. Daarna delen ze met elkaar. 

Noot : het is best dat je uitgesproken (vrolijke) muziek gebruikt (vb. Magic System of Paolo Nutini (10/10 uit Sunny side up) of ‘go do’ van jònsi of …) 

· zoek de verschillen 

De klas is verdeeld in twee groepen. 1 groep gaat buiten. De andere groep blijft binnen. Beide groepen krijgen een korte tekst (bv. informatie over een fictieve cursist of over de leerkracht). Wat ze niet weten is dat er 7 verschillen in de teksten zitten. Bv. In de ene tekst staat dat de lkt 3 broers en 2 zussen heeft en in de andere staat dat ze 5 zussen heeft. Na een tijdje komen de groepen weer samen en worden ze verdeeld (per twee : 1 cursist uit groep A bij 1 cursist uit groep B). Ze vertellen elkaar over de persoon en zoeken zo de 7 verschillen. (voor gevorderden kan dit met een gek nieuwsartikel)
	Verschillende van deze werkvormen kwamen tot stand in samenwerking met Wisper, kunsteducatie voor volwassenen. Voor meer vormingsaanbod van deze organisatie : www.wisper.be
Ook haalden we inspiratie uit Romeo en Julia – drama in de NT2-klas, een uitgave van Fast Forward (Peter Schoenaerts), waarvoor dank !


Bijlage 1. Stappenplan om te komen tot expressieve dialogen

Zie hieronder

Bijlage 2. Koorspreken met verschillende expressiemogelijkheden 

De lkt studeert met de cursisten de taalhandelingen in a.h.v. koorspreken. Om er variatie in te brengen heeft de lkt verschillende foto’s om telkens een andere expressie te beleven. Deze kunnen ook gebruikt worden tijdens een rollenspel : ze hebben allen op hun plaats een dialoog ingeoefend. Er komen twee (sterkere) cursisten naar voor en die krijgen elk een rol (bv. de oude man of de chique madam en de macho… zie foto’s bijlage). Haalbare hilariteit gegarandeerd ( ! 
Bijlage 3. Een rechtszaak in scène gezet om de persoonlijke voornaamwoorden aan te leren en in te oefenen
Situatie : bij een scheiding moet de inboedel verdeeld worden over de man, de vrouw en de kinderen. 
Bijlage 4. Oproepers : (bv.) een afspraak verzetten / een appartement huren / kennismakingsvraagjes
Dat kunnen gebaren, foto’s, tekeningen, symbolen of sleutelwoorden zijn. (gemakkelijk zelf te maken bij eender welke dialoog)
Bijlage 1. Stappenplan om te komen tot expressieve dialogen

· Stap 1: conceptualisering 
De cursisten bouwen samen een dialoog op op basis van gestudeerd materiaal.  Deze conceptualisering gebeurt via “oproepers” (taalriedels, luisterfragment, foto’s, tekeningen, W-vragen, gebaren, symbolen, …). Resultaat aan het bord is een A/B-dialoog. 

· Stap 2: reproductie
De dialogen inoefenen via koorspreken (intonatie, ritme, accent ook aanduiden). Moeilijke taalhandelingen : knippen en plakken.  
Koorspreken variëren : mannen/vrouwen – groep A, groep B – per twee - …

· Stap 3: van reproductie naar productie
De dialoog op het bord geleidelijk aan wissen en blijven koorspreken. 

Stap 4: met emotie en gepaste lichaamstaal 

Context oproepen via oproepers. 
Emoties oproepen (vriendelijk, onvriendelijk, verliefd, verlegen, verbaasd, zenuwachtig, langzaam, snel, luid, stil, hoog, laag – sexy, triest of boos, …) via illustraties (bijlage 2)

Dit kan eerst receptief en daarna productief. Bij de receptieve fase staat de leerkracht achteraan of houdt een blad voor het gezicht en zegt een taalhandeling met een bepaalde emotie (bv. vriendelijk). De cursisten steken de juiste smiley in de lucht. 
Lichaamstaal oproepen via kostumering/rekwisieten.  
· Stap 5: en nu spelen ! 
Conflict toevoegen (bv. thema transport : rollenspel (je zit op de bus, maar je hebt je abonnement vergeten) – ‘absurde’ situatie (bv. thema kennismaking : rollenspel (op het gemeentehuis met een onvriendelijke ambtenaar (met das) of op café met een aantrekkelijke man/vrouw (krant, blikje cola) – improvisatie 
Bijlage 3. Klassikaal rollenspel/ bezittelijke voornaamwoorden

(idee en uitwerking van Anja De Kimpe)

Van jou, van mij, van haar, van hem, van ons, van jullie, van hen 

1 notaris

gescheiden man en vrouw

een paar kinderen

3 controleurs: 1 voor de inboedel 
van de man

van de vrouw

van de kinderen

bankier(s)

Materiaal: 
A4 met taalhandelingen



Briefjes met (absurde) bedragen (om de getallen extra te oefenen)



Een 30-tal color Cards of afbeeldingen meubels/ huisraad 



Lijsten van huisraad verdeeld volgens: van hem/van haar/van hen

Verloop:

STAP 1.Contextualisering
Schets de situatie aan het bord/ lok de taal bij de cursisten uit:

1.man en vrouw zijn getrouwd

ze hebben 4 kinderen

2. Maar !!! ze zijn nu gescheiden

toon de foto’s. van wie is de kast? Van wie is de televisie? … VAN MIJ! Zegt de man.  NEE, VAN MIJ! Zegt de vrouw . NEE, VAN ONS, zeggen de kinderen.

3. De notaris komt. Hij gaat helpen. 

…..

Geef iedereen een plaats in de klas.  Notaris en koppel zitten in het midden van de klas. Kinderen staan achter of naast de ouders. Controleurs zitten aan de kant bij de bankier.

STAP 2: Bouw de dialoog samen met de cursisten op.

Notaris (neemt een CC kaart van de stapel) 


Van wie is de /het …..?
Vrouw en man (tegelijkertijd): 



VAN MIJ! (roepen)

Kinderen: 





VAN ONS !( roepen)

Notaris: 





Oei! 

Notaris (richt zich tot de controleurs) : 


Van wie is de/het ………………?
Controleurs ( kijken op hun lijsten) 



Het is van hem/ van haar/ van hen!

Notaris( geeft de kaart aan de bezitter ervan: 


Alsjeblieft, het is van jou/ van jullie
Man of vrouw ( die het object niet krijgt(en)):


Ik wil de/het kopen. 
Hoeveel kost het?
of kinderen ( die het object niet krijgt(en)):
Wij willen de/het kopen.
Hoeveel kost het?
Bankier(s) ( trekken een kaartje met een bedrag erop) : 

Het kost ………..!
Vrouw of man of kinderen (die het object wilde(n) kopen):
DAT IS VEEL TE DUUR! 

Of 








Oké! Dat is goed!

Man/vrouw/kinderen: 



Alsjeblieft, het is voor jou/ voor jullie
STAP 3 spelen van het rollenspel

VOOR HEM 

Het bestek (vork, lepel, mes)

De stoel 

De radio

Het koffiezetapparaat

De weegschaal

De lamp

Het bureau

De glazen

De kookpot 

De kookpan

De vaas 

De broodrooster

De ventilator 

VOOR HAAR 

De computer

De frigo (koelkast)

De zetel 

De microgolfoven

De boekenkast 

De stofzuiger

Het schilderij 

De vuilnisbak 

De mixer

De strijkplank en het strijkijzer

De salontafel 

VOOR HEN 

Het bed 

De televisie 

De kleerkast 

De videospeler

De klok 

De wekkerradio
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